Musterbrief „Rückforderung Kosten für Löschungsquittung“ 
Name und Anschrift 
Klicken oder tippen Sie hier, um Ihren Vor- und Nachnamen einzugeben.
Klicken oder tippen Sie hier, um Ihre Adresse einzugeben.
Klicken oder tippen Sie hier, um Ihre PLZ und Ihren Ort einzugeben.
	Klicken oder tippen Sie hier, um den Ort und das Datum einzugeben.

Firma
Klicken oder tippen Sie hier, um den Namen der Firma einzugeben.
Klicken oder tippen Sie hier, um die Adresse der Firma einzugeben.
Klicken oder tippen Sie hier, um die PLZ und den Ort einzugeben.


Rückforderung Kosten für Löschungsquittung Kreditvertrag Nr. Klicken oder tippen Sie hier, um die Kreditvertragsnummer einzugeben.

Sehr geehrte Damen und Herren! 

Sie haben mir für die Ausstellung der Löschungsquittung zu obigem Kreditvertrag Kosten in Höhe von Klicken oder tippen Sie hier, um die Kosten der Löschungsquittung einzugeben.  Euro, sowie für die Beglaubigung der Urkunde Kosten in Höhe von Klicken oder tippen Sie hier, um die Kosten der Beglaubigung einzugeben. Euro verrechnet. 

Gemäß § 1369 ABGB hat der Pfandgläubiger nach Tilgung der sichergestellten Forderung das Pfand zurückzustellen bzw. bei Hypotheken eine Löschungsurkunde zur Bewirkung der Einverleibung der Löschung des Pfandrechtes auszustellen (RS0032244). 

Der Oberste Gerichtshof hat in der Entscheidung vom 19.02.2025 (OGH, 7 Ob 169/24i) festgestellt, dass die Kosten für die Ausstellung von Löschungsquittungen vom Pfandgläubiger (Bank) zu tragen sind. Außerdem nimmt der Oberste Gerichtshof darin auch auf eine ältere Entscheidung Bezug, nach welcher der Gläubiger die gesamten Kosten für die Ausstellung einer löschungsfähigen Quittung zu tragen hat. Ohne notariell beglaubigter Bankunterschrift(en) liegt aber keine löschungsfähige Quittung vor, mit der das eingetragene Pfandrecht gelöscht werden könnte. 


Ich ersuche Sie daher, mir die verrechneten Kosten in Höhe von insgesamt Klicken oder tippen Sie hier, um die verrechneten Kosten einzugeben. Euro auf mein Konto bei der Klicken oder tippen Sie hier, um Ihr Bankinstitut einzugeben. mit der IBAN Klicken oder tippen Sie hier, um Ihren IBAN einzugeben. und BIC Klicken oder tippen Sie hier, um Ihren BIC einzugeben. zu überweisen. 

Mit freundlichen Grüßen 




Klicken oder tippen Sie hier, um Ihren Vor- und Nachnamen einzugeben. – eigenhändige Unterschrift
